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Matematika — kozépszint

Javitasi-értékelési utmutatod

Fontos tudnivalok

Formai eléirasok:

1.

5.

A dolgozatot a vizsgazo altal hasznalt sziniitdl eltéré szinii tollal kell javitani a tanari
gyakorlatnak megfelelden jeldlve a hibakat és a hianyokat.

. A feladatok mellett talalhato sziirke téglalapok koziil az elsében a feladatra adhaté ma-

ximalis pontszam van, a javité altal adott pontszam a mellette levo téglalapba keriil.

. Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszam beirasa a megfelel6 téglala-

pokba.

. Hianyos/hibas megoldas esetén kérjiik, hogy az egyes részpontszimokat is irja ra

a dolgozatra.
Az éabran kiviil a ceruzaval irt részeket a javito tanar nem értékelheti.

Tartalmi kérések:

1.

Egyes feladatoknal t6bb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékii részeit, és ennek alapjan pontozzon!

. A pontozasi utmutatd pontjai tovabb bonthatok, hacsak az Gtmutatdo masképp nem ren-

delkezik. Az adhat6 pontszamok azonban csak egész pontok lehetnek.

. Ha a megoldasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar

pont, ahol a tanul¢ a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldandé probléma lényegében nem valtozik meg, ak-
kor a kovetkezd részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetéen egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai lépésekre sem jar pont. Ha azonban a tanulo
az elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szamol tovabb
a kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg
a maximalis pontot, ha a megoldandé probléma lényegében nem valtozott meg.

. Ha a megoldasi itmutatoban zaréjelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,

akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

. Egy feladatra adott tobbféle megoldasi probalkoezas koziil csak egy, a vizsgazo altal

megjeldlt valtozat értékelhetd.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eléirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhaté.

Az olyan részszamitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasahoz a vizsgazo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor I1. B részében kitiizott 3 feladat koziil csak 2 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgazo az erre a célra szolgalo négyzetben — feltehetdleg — megjelolte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek az értékelése nem fog beszamitani az dssz-
pontszamaba. Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast
nem is kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgazé melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kit(izott sorrend szerinti legutolso feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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18. ¢)
A vizsgazo 4ltal megadott szamok egyetlen modusza 2,| 1 pont | £zek a pontok jarnak, ha
. a megoldas hianyos vagy
mediénja 3, Lpont | ,55zhen hibds, de a meg-
atlaga 4, 1 pont | 0lddsbdl kideriil, hogy a
- vizsgdzo a kérdéses fo-
terjedelme 5. L pont | gaimat jol értelmerte.
A vizsgazd 11 olyan nemnegativ egész szamot sorolt Egy lehetséges megoldds
. , o, lpont (pl:2 222 2 3,66, 6,
fel, amely valamennyi feltételt teljesit. 67
Osszesen: | 5 pont
18. d) elsé megoldas
Annak valosziniisége, hogy a jatékos nem 16 be egy 1 pont
tizenegyest: (1 —0,9 =) 0,1. P
Ez a pont akkor is jar, ha
o , vy . a megoldasbol kideriil,
sszesen harom lehet6séget kell figyelembe venni. 1 pont hogy a vizsgdz6 gondo-
latmenete helyes volt.
Pontosan egyszer talal be, és kétszer nem.
3
Ennek valoszintisége: (J -0,9-0,1% (=0,027). I pont
Pontosan kétszer talal be, és egyszer nem.
3
Ennek valosziniisége: (2)0’92 -0,1 (=0,243). I pont
Annak valosziniisége, hogy mindharomszor betalal: 1 vont
0,9° (= 0,729). p
Ez a pont akkor is jar, ha
A keresett valosziniiség ezek Osszege, 1 pont Zg‘?iai’:;;;zlék‘lgd;lzsé—
latmenete helyes volt.
azaz 0,999. 1 pont | 99,9% is elfogadhato.
Osszesen: | 7 pont
18. d) masodik megoldas
Annak valosziniisége, hogy a jatékos nem 16 be egy | pont
tizenegyest: (1-0,9=)0,1. P
. . . Ez a 2 pont akkor is jar,
A keresett valoszintiséget megkapjuk, ha a biztos N
. R AP j ., ha a megoldasbal kideriil,
esemény valosziniiségébdl kivonjuk annak valoszi- 2 pont h s odiz6 condo-
niiségét, hogy egyszer sem talal be. laotgny efzevtle shic;y;gfo}; t.o
Annak valdsziniisége, hogy egyszer sem talal be 0,1°. 1 pont
A,nnak a V}aloszmusege, hogy legalabb egyszer beta- 2 pont
lal1-0,1"=
=0,999. 1 pont | 99,9% is elfogadhato.
Osszesen: | 7 pont
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17. ¢)
Abra, melyen a
lampa fénykupja-
nak nyilasszoge Ez a 2 pont akkor is jar,
o =100° 2 pont | ha a vizsgdzd dbra nélkiil
a kiip magassaga helyesen szamol.
m =85 cm, az
alapkor sugara r.
(Szogtiiggvény alkalmazasa a derékszogli harom- Ezap ont 'v,alamerlytk {w,_
. - o 1 pont | gyesszog jo megallapitad-
szogben:) tg 50° = sdért
, ez pedig a szogfiiggvény
=— 1 pont | helyes alkalmazdsaért
m jar.
Ebbdl az alapkor sugara: » = 101,3 (cm). 1 pont
A kérdés megvalaszolasahoz az asztallap két legtavo- Ez a2 pont a,k ko,r wjar,
. ., . . . . ha a megoldasbol kideriil,
labbi pontjanak a tavolsagat kell vizsgalni, vagyis 2 pont A
. . 1as . hogy a vizsgazo gondo-
meg kell hatarozni a téglalap atldinak (e) a hosszat.
latmenete helyes volt.
e’ =194* +97° 1 pont
e~216,9 (cm) 1 pont
Mivel e > 2r, 1 pont
ezért a lampa nem vilagitja be az asztallap minden 1 vont
pontjat. P
Osszesen: | 11 pont
18. a)
. Egy hiba esetén 2 pont,
Tobb lehetdség is van, ezek koziil 3 pont két hiba esetén 1 pont,
egy példa: PO pettonél t5bb hiba esetén
. 0 pont jar.
Osszesen: | 3 pont
18. b)
Ez a pont akkor is jar, ha
Annyi kézfogas tortént, ahany éle van a grafnak, 1 pont a megola"asb?l ,kzderul,
hogy a vizsgazoé gondo-
latmenete helyes volt.
Osszesen 11. 1 pont
Osszesen: | 2 pont
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I
1.
8x+y= 1 pont
= 1 pont
Osszesen: | 2 pont
2.
(x=3)>=x"-6x+9 1 pont
(x=d(x+4)=x>-16 1 pont
Az Osszevont alak: x—7 1 pont
Osszesen: | 3 pont
3.
A helyes valasz: C. 2 pont | Nem bonthato.
Osszesen: | 2 pont
4.
x, =0 1 pont
x, =4 1 pont
x; =4 1 pont
Osszesen: | 3 pont
S.
a)x<3 1 pont
b)x=2 2 pont
Osszesen: | 3 pont
6.
Y i 20 L
A kérdéses valoszinliség: 100 0,2. 2 pont | 20% is elfogadhato.
Osszesen: | 2 pont
7.
X=—T 2 pont
Osszesen: | 2 pont

Megjegyzés: A valos szamok halmazan helyesen felirt 6sszes megoldasért vagy az x = 270°

valaszeért 1 pont jar.
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8.

A figgvény értékkészlete: [0; 2].

2 pont

Mas helyes jelolés is el-
fogadhaté.

Osszesen:

2 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo az intervallum hatarait jol adja meg, de nyilt vagy félig nyilt in-

tervallumot ad meg vdlaszként, akkor 1 pont jar.

9.
A kor sugara r =2, 1 pont
egyenlete (x+2)° +(y—3)" = 1 pont
=4 1 pont
Osszesen: | 3 pont
10.
Ardéced | D11 Mas helyes jeloles is el-
A kérdéses intervallum: ]-1; 2[ 2 pont fogadhaté,
Osszesen: | 2 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgdzo az intervallum hatarait jol adja meg, de zdart vagy félig zart inter-

vallumot ad meg valaszként, akkor 1 pont jar.

11. elsé megoldas

A masodik egyenletbdl: y =7 —x 1 pont
Az els6 egyenletbe helyettesitve: 5x +7 —x =3. 1 pont
x=-1 1 pont
y=8 1 pont
Osszesen: | 4 pont
11. masodik megoldas
Ez a pont akkor is jar, ha
(Az egyenld egyiitthatok modszerét hasznalva:) az 1 (@ megoldasbol kideriil,
elsd egyenletbd] a masodikat kivonva kapjuk, hogy PO hoey a vizsgdzé gondo-
latmenete helyes volt.
4x=-4. 1 pont
x=-1 1 pont
y=8 1 pont
Osszesen: | 4 pont
12.
A: hamis 2 jo valasz esetén 1 pont,
B:igaz 2 pont | [ jo valasz esetén 0 pont
C: hamis Jjar.
Osszesen: | 2 pont
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17. a)
"y . e (15

15 golyobol az elsd sorba keriild 5-6t 5 = 2 pont

= 3003-féleképpen lehet kivéalasztani. 1 pont
Osszesen: | 3 pont

17. b) elsé megoldas

A lehetséges kiilonb6z6 kirakasok szama: 2 pont

15-14-...-8-7 = pom

=1 816214 400. 1 pont
Osszesen: | 3 pont

17. b) masodik megoldas

Az elsd sor kivalasztasa és sorba rakasa

15
( 5 j-S! -féleképpen torténhet. I pont
A masodik sor kivalasztasa és sorba rakasa:
10

{ A J 41 -féleképpen torténhet. I pont

(Az Osszes kiilonbozo lehetdség szamanak meghata-

rozasahoz ezek szorzatat kell venni), vagyis az 0sszes 1 pont

lehet6ség szdma: 1 816 214 400.
Osszesen: | 3 pont
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Megjegyzés: Ha csak a ( 5 J( 4] szorzat szerepel, akkor 1 pont jar a megoldasra.
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II.B
16. a)
(A szamtani sorozat elsé n tagjanak sszegére vonat-
koz6 képlet alapjan:) S,s = w -25= I pont
= 200. 1 pont
Osszesen: | 2 pont
16. b)
(A szamtani sorozat els6 n tagjanak Osszegére vonat-
kozo képlet alapjan:) 408 = w . I pont
A miiveleteket elvégezve: 816 =112n—4n> +4n. 2 pont
A masodfoku egyenlet: 4n” —116n+816=0, 1 pont
ennek gyokei, vagyis n lehetséges értékei: 12 és 17. 2 pont
Han =12, akkor a, =56+11-(-4)=12. 1 pont
Han=17, akkor a,, =56 +16-(—4) =-8. 1 pont
Osszesen: | 8 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgazo a sorozat tagjainak felsorolasaval oldja meg a feladatot, akkor a
feladat helyes értelmezéséért 2 pontot kapjon. Tovabbi 3 pont jar, ha a sorozat elsé 12 tagja-
nak helyes dsszeadasadval eljut az n = 12 eredményre. Tovabbi 1-1 pont jar az a,,, azn =17

és az a,, meghatdrozdsaért.

16. ¢)

(A mértani sorozat n-edik tagjanak kiszamitasara vo-

natkozé képlet alapjan:) 100000 =107 -0,01"". I pont

Ebbsl 10° =10%-(10)". 2 pont

(A hatvanyozas azonossagainak felhasznalasaval:)

1020 =1072"2. 2 pont

(Az exponencialis fliggvény szigori monotonitasa

miatt:) 1 pont

—20=-2n+2.

n =11 (tehat a sorozatnak a 11. tagja a 100 000). 1 pont
Osszesen: | 7 pont

Megjegyzés: Ha a vizsgdzo a sorozat tagjainak felsorolasaval oldja meg a feladatot, akkor a
feladat helyes értelmezéséért 2 pontot kapjon. Tovabbi 5 pont jar a helyes valasz megadasa-

ért.
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I1.A
13. a)
, .90
Az A sorozatot a valaszolok 500 100 = 1 pont
= 15%-a nézte. 1 pont
Osszesen: | 2 pont
13. b) elsé megoldas
A kizarolag az egyik sorozatot nézok szamat meg- Ez a 3 pont jar a feladat
kapjuk, ha az adott sorozatot nézék szamabol kivon- 1 pont | megértését tiikrozd, a
juk a mindharom sorozatot néz0k szamat (55), négy adatot megfeleld he-
ezért csak az A sorozatot 35, csak a B sorozatot 235, 5 " lyen tartalmazo Venn-
csak a C sorozatot 175 valaszado nézte. pon diagram felrajzoldsaért.
fgy a valamelyik sorozatot néz6k szama 1
35 + 235+ 175 + 55 = 500, pont
ezért egyik sorozatot sem nézte 600 — 500 = 100 f5. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
13. b) mésodik megoldas
Ha 0sszeadjuk az egyes sorozatokat nézok szamat,
akkor ebben haromszor szamoltuk azokat, akik 1 pont
mindhdrom sorozatot nézik.
Ha tehat az egyes sorozatokat nézék szamanak 0sz- Ez a 2 pont akkor is jar,
szegébdl levonjuk a mindhdrom sorozatot nézék 2 pont ha a megoldasbol kideriil,
szamanak kétszeresét, akkor megkapjuk a valamelyik pon hogy a vizsgdzo gondo-
sorozatot nézok szamat. latmenete helyes volt.
fgy a valamelyik sorozatot néz6k szama 1
90 +290 + 230 —2-55 =500, pont
ezért egyik sorozatot sem nézte 600 — 500 = 100 f5. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
13.¢)
Az egyes korcikkekhez tartozo kézépponti szogek: f; Z fnl; oglt d‘gj};{g} lkszfi‘;:u /
(az A-val jelolt 55°), a B-vel jelolt 135°, a C-vel jelolt | 2 pont h g0laaso do- ’
170°. 0gy a vizsgdzé gondo
latmenete helyes volt.
1 576 . - 360
A kordiagramon 1°-nak —— =1,6 ,,valaszado” felel =—=0,625 fok felel
360 1 pont | 576
meg. meg egy valaszadonak.
Az A sorozatra 55-1,6 =88, ) ; .
a B sorozatra 135-1,6 =216, 2 pont }]lizlabéelseej:;eg [17 ol; Ot’j'firmbb
a C sorozatra 170-1,6 = 272 jeldlés érkezett. '
Osszesen: | 5 pont
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14. a)

Egy adott Gtszakasz megtételéhez sziikséges 1d6t

Ez a pont akkor is jar, ha
a megoldasbol kideriil,

megkapjuk, ha az utszakasz hosszat elosztjuk az ut- 1 pont L
s . hogy a vizsgazo gondo-
szakaszon mért atlagsebességgel.
latmenete helyes volt.

Az egyes utszakaszok megtételéhez sziikséges idd
lakott teriileten belill: 1,125 (6ra), 2 pont 1 hiba esetén 1 pont, t6bb
orszaguton: 0,5 (6ra), P hiba esetén 0 pont jar.
autopalyan: 0,875 (6ra).
Igy Gsszesen 1,125 + 0,5 + 0,875 = 2,5 oraig tartott 1 vont
az utazas. P

Osszesen: | 4 pont

Megjegyzés: Helyes gondolatmenettel és jo kerekitésekkel kapott egyéb részeredmények és

végeredmény is elfogadhato.

14. b) elsé megoldas

Az egyes Utszakaszokon az autd fogyasztasa

lakott teriileten beliil: % -8,3 =3,735(liter),

1 hiba esetén 1 pont, tobb

orszagiiton: 1%505,1 =1,785 (liter), 2PONt \ b esetén 0 pont jdr.
105
autopalyan: —-5,9 = 6,195 (liter).
palyan: To0 (liter)

Az Osszes fogyasztas 185 km-en 11,715 liter. 1 pont

100 km-en az atlagfogyasztas: ! 11’;515 -100 (liter). 1 pont

Az auté atlagfogyasztasa 100 km-en kb. 6,3 liter. 1 pont
Osszesen: | 5 pont

14. b) masodik megoldas

(Az atlagfogyasztas az egyes szakaszok fogyasztasa-

nak a megtett uttal stlyozott atlaga, azaz)

45-83+35-5,1+105-59 _ 3 pont

185

~ 6,332 (liter). 1 pont

Az aut6 atlagfogyasztasa 100 km-en kb. 6,3 liter. 1 pont
Osszesen: | 5 pont
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14. ¢)

Ez a pont akkor is jar, ha
a megoldasbol kideriil,
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A két test hasonlo, a hasonlosag aranya 1 : 2, 1 pont R
hogy a vizsgazo gondo-
latmenete helyes volt.
igy a térfogatok ardnya 1 : 8. 2 pont
A kisebb kanna térfogata % = 2,5 liter. 1 pont
Osszesen: | 4 pont
15. a)
V =30-40-50 =60 000 (cm’) 1 pont
V =60 dm’ 1 pont
Az akvérium térfogata 60 liter. 1 pont
Osszesen: | 3 pont
15.b)
Az egyes lapatlok hossza:
V50% +407 =4/4100 (= 64,03) (cm), 2 t 1 hiba esetén 1 pont, tobb
nt | . , iy
A/50% +30% =+/3400 (=58,31) (cm), po hiba esetén 0 pont jar.
30% +40% =50 (cm).
Ez a pont akkor is jar, ha
A legkisebb szog a legrovidebb oldallal van szem- a vizsgazo a masik ket
1 pont S
ben. szoget is jol kiszamitja.
(B= 60" =729
(A legrovidebb oldallal szemkozti szoget a-val jeldl-
ve, koszinusztétellel:) 2 pont
2500=4100+3400—2-+/4100-+/3400 -cos o. .
Ebbdl cos o = 0,6696. 2 pont
A haromszog legkisebb szoge: o = 48°. 1 pont
Osszesen: | 8 pont
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